

■本报记者 卢文静

推普下乡 共筑语言桥梁

——西藏大学政法学院推普服务队推普活动速写

近期,西藏大学政法学院推普服务队深入林芝市仲萨村、日喀则市秋窝乡、拉萨市墨竹工卡县及林芝市朗县登木乡森木村,开展了一场以“书同文,语同音,人同心”为主题的推广普通话助力乡村振兴系列活动。本次活动旨在通过多维度、精准化的措施,推动普通话在农牧区的普及,助力乡村社会经济发展和文化交流。

在为期18天的活动中,推普服务队秉持“振兴乡村,共赴富裕”的坚定信念,精心挑选了多个具有鲜明地域特色的地区,深入基层,秉持着“因地制宜、精准施策”的原则,为每一个村落量身定制了发展蓝图。他们不仅致力于普通话的推广,更将这一行动与乡村振兴的宏伟目标紧密结合,通过与农牧民的亲切交流,共同挖掘并实践着适合当地实际情况的发展新路径。

针对不同地区的特色与实际情况,推普服务队灵活调整策略,实现了推普活动与当地文化的深度融合。在日喀则市秋窝乡,他们巧妙地将推普活动与望果节相结合,利用这一具有浓郁地方特色的节日作为推广普通话的平台;在朗县,他们将推普活动与秋收活动紧密相连,通过参与农作深入了解乡村发展情况,同时也将普通话的种子播撒在田间地头;在墨竹工卡县,他们将推普与法律宣传相结合,以法普语,既普及了法律知识,又提升了农牧民的普通话水平;在林芝市仲萨村,建军节与推普活动的相遇,则促进了军民之间的深度融合与文化交流。

此外,在各个实践地点,推普服务队都开展了“推普小课堂”:通过“绕口令”提高参与者普通话表达能力;通过“经典诵读”传承中华优秀传统文化;通过“闲话风俗”鼓励参与者用普通话讲述家乡民俗,增强汉藏文化交流……一次次的推普活动,增进了汉藏友谊,促进文化创新和发展,提高了国家软实力。



图为西藏大学政法学院推普服务队在仲萨村合影。



图为西藏大学政法学院推普服务队在仲萨村助力乡村社会经济发展和文化交流。

曲水县中学

宪法答题活动点亮法治教育之路



本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)在法治社会的时代浪潮中,为积极响应教育部及省教育厅举办第九届全国及全区学生“学宪法讲宪法”活动的号召,近日,曲水县中学信息室经过精心筹备,成功举办了一场全校性的宪法知识答题活动。

此次活动意义重大,旨在深入贯彻宪法精神,增强青少年学生的宪法意识,营造浓厚的法治学习氛围。消息一经传出,迅速得到了全校师生的高度关注。

该校信息室充分发挥现代信息技术优势,精心设计了内容丰富、形式多样的答题环节。有的题目紧扣宪法条文,考查学生对宪法基本知识的掌握程度;有的题目则结合实际案例,引导学生深入思考宪法精神的具体体现。

这次宪法答题活动的成功举办,为曲水县中学的法治教育注入了新的活力。它犹如一颗璀璨的星星,照亮了学校法治教育前行的道路。它不仅推动了学校法治教育的深入开展,还为学生们搭建了一个展示自我、提升能力的平台。在这个平台上,学生们可以尽情地展现自己的才华和智慧,同时也能深刻地认识到法治的重要性。

“在法治教育的道路上,我们将砥砺前行,为学生们的未来奠定坚实的法治基础。”曲水县中学校长陈宗德表示,下一步,学校将继续坚定不移地加强法治教育,不断创新活动形式。通过开展丰富多彩的法治教育活动,如法律知识竞赛、模拟法庭等,努力培养更多具有法治素养和宪法意识的青少年学生。

图为宪法知识答题活动现场。

桑日县人民法院

开展形式多样的志愿服务和普法宣传活动

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)日前,桑日县人民法院组织干警到桑日镇比巴村开展志愿服务和普法宣传活动,以实际行动践行习近平生态文明思想,引导群众积极参与到环境保护中来。

活动中,干警争做生态环境保护的宣传者、志愿者、践行者。一组干警身穿红马甲,手提垃圾袋,对湿地和河边的垃圾进行了捡拾和清理。另一组干警围绕《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国青藏高原生态保护法》等法律法规,结合审判实践及典型案例向过往群众以案释法,共发放宣传资料50余份,受教育群众80余人次。

生态环境事关民生福祉,绿水青山离不开法治护航。桑日县人民法院院长旦增宗巴表示:“下一步,我院将立足司法审判职能,充分发挥主观能动性,进一步拓宽普法宣传渠道,不断提升群众的环境保护意识,为桑日天更蓝、草更绿、水更清、景更美贡献法院智慧和力量。”

聂荣县

开展电动自行车消防安全培训

本报那曲电(记者 万靖)为进一步规范电动自行车市场,提升相关从业人员的专业素养和安全意识,保障消费者合法权益,日前,聂荣县“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师分队”联合公安民警开展电动自行车消防安全培训。

培训过程中,聂荣县“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师分队”人员播放了近期电动自行车火灾案例视频,以电动自行车火灾案例为切入点,深刻剖析起火原因。针对如何做好电动自行车火灾防范,如何高效开展电动自行车消防安全宣传培训,宣传人员向培训人员提供了详尽的指导策略,对占用、禁停区域私停乱放、私搭乱接电线等违规情况开展巡查检查,及时劝阻、制止违规停放、充电等行为。

本次培训旨在通过系统化的学习,提高电动自行车生产、销售、维修及使用等各个环节的安全标准和管理水平,共同推动电动自行车行业的健康发展。

亚东出入境边防检查站

启动传统边贸点边防检查工作



本报亚东电(记者 王莉 通讯员 许鹏飞 李锦辉)8月28日,亚东出入境边防检查站顺利完成陈塘传统边贸点勤务交接后第一批尼籍入境边民查验工作。

亚东出入境边防检查站站长黄海介绍,为全力保障勤务运行期间各项工作顺利开展,该站根据前期调研情况制定切实可行的勤务运转方案,统筹做好传统边贸点各项移民监管工作。这些准备工作包括科学预测通关客流、进一步优化流程指引、营造高效便捷的通关环境等。

工作期间,执勤民警有效确保了人证对照无误和有效管控,并配合前台民警顺利完成18名尼籍边民梅沙资料录入和查验工作。

据悉,陈塘、日屋传统边贸点为中尼两国开放互市贸易点,主要贸易种类为农畜产品、手工艺品、药材和普通轻工产品,允许尼籍边民、货物通行。